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เมทริกซ์ (Matrix)



แบบทดสอบก่อนเรียน

ให้สรุปข้อมูลต่อไปนี้ เป็นตารางอย่างง่าย

ล าไย ใหญ่ 50 กิโลกรัม เงาะ ใหญ่ 65 กิโลกรัม

ล าไย กลาง 55 กิโลกรัม เงาะ กลาง 70 กิโลกรัม

ล าไย เล็ก 80 กิโลกรัม เงาะ ใหญ่ 60 กิโลกรัม

ลางสาด ใหญ่ 85 กิโลกรัม มังคุด ใหญ่ 75 กิโลกรัม

ลางสาด กลาง 120 กิโลกรัม มังคุด กลาง 60 กิโลกรัม

ลางสาด เล็ก 70 กิโลกรัม มังคุด เล็ก 40 กิโลกรัม



หัวข้อเนื้อหาบทเรียน

1. ลักษณะท่ัวไปของเมทริกซ์

2. การด าเนินการบนเมทริกซ์

3. ดีเทอร์มีแนนตข์องเมทรกิซ์



ลักษณะทั่วไปของเมทริกซ์



เมทริกซ์ (Matrix)

• หมายถึง กลุ่มของจ านวนที่เรียงเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก โดยที่แต่ละแถวมีจ านวนเท่าๆ กัน
และอยู่ในเครื่องหมาย [] หรือ ( ) ก็ได้ 

A=[aij]mxn

คือ เมทริกซ์ A มีขนาด m x n มิติ โดยมีสมาชิก aij ที่อยู่ต าแหน่งแถวที่ i หลักที่ j



รูปแบบเมทริกซ์

หลักที่ 1 2       3       …      n แถวที่

𝐴 = 𝑎𝑖𝑗 𝑚𝑥𝑛
=

𝑎11 𝑎12 𝑎13 … 𝑎1𝑛
𝑎21 𝑎22 𝑎23 ⋯ 𝑎2𝑛
𝑎31 𝑎32 𝑎33 ⋯ 𝑎3𝑛
⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯

𝑎𝑚1 𝑎𝑚2 𝑎𝑚3 ⋯ 𝑎𝑚𝑛

1
2
3
⋯
𝑚



จงเขียนเมทริกซ์ A=[aij]mxn

• โดยก าหนด m=2, n=4 และ aij = 2i+j



สัญลักษณ์ของเมทริกซ์
• ตัวเลขภายใน [ ] จะเรียกว่าสมาชิกใน Matrix

• Matrix ที่มีจ านวนแถวเท่ากับ m และ จ านวนหลักเท่ากับ n เราเรียกว่า Matrix m x n

• ความรู้เกี่ยวกับเมทริกซ์ จะเป็นเครื่องมือทีช่่วยในการแก้ปัญหาระบบสมการเสน้ตรง และ
ใช้ในงานเรื่อง Graph , Image, Vector 



ตัวอย่าง Matrix

• เมทริกซ์ A มีมิติ  3×3  จะเขียนเมทริกซ์ ด้วยสัญลักษณ์ จะเห็นมีสมาชิก 9 ตัว โดยมีสัญลักษณ์ทั่วไปคือ

A = [aij]mxn

i=1,2,3,4…,m

j=1,2,3,4…,n

หมายถึง เมทริกซ์ A มีจ านวนแถว  m จ านวนหลัก n

โดยท่ี a11 หมายถึงสมาชิกที่อยู่ในแถวที่ 1 หลักที่ 1

a23 หมายถึงสมาชิกที่อยู่ในแถวที่ 2 หลักที่ 3

aij หมายถึงสมาชิกที่อยู่ในแถวที่ i หลักที่ j

11 12 13

21 22 23

31 32 33 3 3x

a a a

a a a a

a a a

 
 

=  
 
 



ชนิดของเมทริกซ์

การเรียงตัวของกลุ่มตวัเลข  หรือสมาชิก  สามารถจ าแนกและเรียกชื่อเฉพาะและมี
คุณสมบัติดังนี้

1. เมทริกซ์แถว (Row  Matrix) 

2. เมทริกซ์หลัก(Column  Matrix) 

3. เมทริกซ์ศูนย์(Zero  Matrix) 

4. เมทริกซ์จัตุรัส (Square Matrix) 

5. เมทริกซ์สเกลาร ์(Scalar  Matrix)

6. เมทริกซ์เอกลักษณ์ (Identity  Matrix) 



เมทริกซ์แถว (Row  Matrix) 

เมทริกซ์แถว (Row  Matrix) เป็นเมทริกซ์ที่มีสมาชิกเพียงแถวเดียว

เช่น เป็นเมทริกซ์ขนาดมิติ 1×3

เป็นเมทริกซ์ขนาดมิติ 1×4 

เป็นเมทริกซ์ขนาดมิติ 1×n

 
1 3

0 1 2
x

A = −

 
1 4

1 3 5 7
x

A = −

 
1

1 5
xn

A =



เมทริกซ์หลัก(Column  Matrix) 

เมทริกซ์หลัก(Column  Matrix) เป็นเมทริกซ์ที่มี สมาชิกเพียง หลักเดียว

เช่น

เป็นเมทริกซ์ขนาดมิติ 3×1

เป็นเมทริกซ์ขนาดมิติ 4×1 

เป็นเมทริกซ์ขนาดมิติ m×1

3 1

1

2

9
x

A

 
 

=
 
 − 

4 1

1

5

0

6
x

A

 
 
−
 =
 
 
 

1

2

6
mx

A

 
 

=
 
 − 



เมทริกซ์ศูนย(์Zero  Matrix) 

เมทริกซ์ศูนย(์Zero  Matrix) เป็นเมทริกซ์ที่มี สมาชิกทุกตัวเป็น 0 ทุกตัว

เช่น

3 1

0

0

0
x

A

 
 

=
 
  

 
1 3

0 0 0
x

A =

2 2

0 0

0 0
x

A
 

=  
 

3 3

0 0 0

0 0 0

0 0 0
x

A

 
 

=
 
  



เมทริกซ์จัตุรัส (Square Matrix)

• เมทริกซ์จัตุรัส (Square Matrix) เป็นเมทริกซ์ที่มีจ านวนแถวและหลกัเท่ากัน

3 3

5 1 2

9 5 3

4 8 7
x

A

 
 

=
 
  

2 2

9 5

4 7
x

A
− 

=  
 



เมทริกซ์สเกลาร์ (Scalar  Matrix)

เมทริกซ์สเกลาร ์(Scalar  Matrix) เป็นเมทริกซ์จัตุรัส ที่มีสมาชิกในแนวเส้นทแยงมุมหลัก
(Main Diagonal) เท่ากันหมด  และสมาชิกที่เหลือเป็น 0 หมด

เช่น

3 3

5 0 0

0 5 0

0 0 5
x

A

 
 

=
 
   3 3

9 0 0

0 9 0

0 0 9
x

A

− 
 

= −
 
 − 

2 2

7 0

0 7
x

A
 

=  
 



เมทริกซ์เอกลักษณ์ (Identity  Matrix)

• เมทริกซ์เอกลักษณ์ (Identity  Matrix) เป็น scalar  matrix  ที่มีสมาชิกในแนวเส้นทแยง
มุมหลักมีค่าเป็น 1 เท่ากันหมด สัญลักษณ์  ใช้  I  แทน Identity  Matrix

เมทริกซ์เอกลักษณ์เป็นเมทริกซ์ท่ีมีคุณสมบัตสิ าคัญในการคูณ  การหาอินเวอร์สของ
เมทริกซ์ A  

3 3

3 3

1 0 0

0 1 0

0 0 1

x

x

I

 
 

=
 
  

2 2

2 2

1 0

0 1
x

x

I
 

=  
 



A = 3     2     0     1
7     1     6     4

เป็นเมทริกซข์นาด _________ แถว      
_________ หลัก

เขียนด้วยสัญลักษณ์ _____________

2
4

42A

ตัวอย่าง



1.    O = 
0     0     0
0     0     0 

2.    A = 
1
8

จงบอกประเภทและอันดับของเมทริกซ์ลักษณะพิเศษต่อไปนี้



ทรานสโพสของเมทริกซ์ (Transpose   Matrix)

ถ้า  A เป็นเมทริกซ์ที่มี มิติ 33   ทรานสโพสของเมทริกซ์  A เกิดจากการ
เปลี่ยนที่จากแถวเป็นหลกัของเมทรกิซ์  A

สัญลักษณ์   At แทน  ทรานสโพสของเมทรกิซ์   A

นั่นคือ A    =    [aij]   มีมิติ  m  n

At =    [aji]  มีมิติ n  m

ตัวอย่างเช่น

3 3

1 2 3

4 5 6

7 8 9
x

A

 
 

=
 
   3 3

1 4 7

2 5 8

3 6 9

t

x

A

 
 

=
 
  



A = 

B = 

C = 

4      4      -1
2      3      -4
-7      2       3

1     2
3     0
-4     7

2
8
2

AT = 
1 3 4

2 0 7

− 
 
 

BT = 4 2 7

4 3 2

1 4 3

− 
 
 
− −  

CT =  2 8 2

ตัวอย่าง จงหาเมทริกซส์ลับเปลี่ยนของเมทริกซต์่อไปนี้



ทบทวน









−
=

456

2442
A

จงหา 
•มิติของ A = …………………………………………
•a13 = …………………………………………
•a21 = …………………………………………
•a22 = …………………………………………
•a11 = …………………………………………
•a23 = …………………………………………



ทบทวน







 −
=

1503

4321
A 







 −−
=

6501

3210
B










−

−−
=

1002

0143
C

, 

จงหาค าตอบในข้อต่อไปนี้
1.มิติของ A, B และ C
2.(a12 + b12) + c12
3.(2 a23 - 3b14) + 5c12



การด าเนินการบนเมทริกซ์



การเท่ากันของเมทริกซ์

เมทริกซ์ใด ๆ  จะเป็นเมทรกิซ์เท่ากันภายใต้เงื่อนไข

1. เมทริกซ์ท้ังสองจะต้องมมีิติเท่ากัน

2. สมาชิกภายในเมทริกซ์ที่อยู่ตามต าแหน่งต่างๆ จะต้องมีค่าเท่ากัน

เช่น Matrix A =  Matrix B

2 3

2 3

1 2 2

0.5 4 1

8
1 2

4

1
16 1

2

x

x

A

B

− 
=  

− 

 
− 

=  
 −
  



Ex. 








+
=








=

235.01

25.00
,

65.1

5.00
BA

ดังนั้น BA=

Ex. 






 −
=








=

54

92
,

54

32
BA

ดังนั้น BA



การบวกและการลบเมทริกซ์

การบวกและการลบเมทริกซ์สองเมทริกซ์ใด ๆ สามารถกระท าได้ภายใต้เงื่อนไข

เมทริกซ์ 

1. ทั้งสองต้องมีมิติเท่ากัน

2. น าสมาชิกที่อยู่ต าแหน่งเดียวกันบวกหรือลบกัน

นิยาม ให้  A  =  [aij]mn และ  B = [bij]mn จะได้

(1)  A + B = C  =  [c1j]mn โดยท่ี Cij = Aij +   Bij

(2)  A - B = C  =  [c1j]mn โดยที่ Cij = Aij - Bij



A = -1     2      4
3     -6    10 

และ B = 4       2     -3
1       7      9 

จงหา C = A + B และ     D  =  A - B
วิธีท า










++−+

−++−
=

9107613

342241
C 








=

1914

143










−−−−

−−−−−
=

9107613

)3(42241
D 









−

−
=

1132

705

ตัวอย่างการบวกและการลบเมทริกซ์



ตัวอย่าง

1.

จากโจทย์จงหาค่าของ

B – A  =

(A + B ) + C     =

(B + A)  - C      = 

B – (A  + C)     = 

A + ( B + C)     =

1 2 3 5 3 8
, ,

2 7 6 2 4 1
A B C

− −     
= = =     

−     

1 ( 3) 2 5 2 7

2 6 7 ( 2) 8 5
A B

+ − + −   
+ = =   

+ + −   



สมบัติของการบวก

สมบัติของการบวก
ถ้า A , B , C เป็นเมทริกซ์มิติ mn
1. A + B    เป็นเมทริกซ์มิติ mn (คุณสมบัติปิด)
2.   A + B =  B + A (คุณสมบัติสลับที่)
3.  A + (B + C) = (A + B ) + C (คุณสมบัติเปลี่ยนกลุ่มได้)
4. 0 + A  =  A + 0 =  A
5. A +  (-A) =  0
6.
7.

ij mxn
kA ka =  

CBCABAC +=+ )(



การคูณเมทริกซ์ ด้วยสเกลาร์

การคูณเมทริกซ์ด้วยจ านวนจริง ท าได้ด้วยการน าสมาชิกทุกต าแหน่งในเมทริกซ์ คูณด้วยเลข
จ านวนจริงนั้น ๆ

ก าหนด k เป็นสเกลาร์ ใด ๆ แล้ว

a b ka kb
kA k

c d kc kd

   
= =   

   

3 3
3 3

3 3

a b a b
A

c d c d

   
= =   

   



A = 
1 -5 3
4 1 0

จงค านวณหา 4A   , -3A

วิธีท า 






 −
=

)0(4)1(4)4(4

)3(4)5(4)1(4
4A








 −
=

0416

12204










−−−

−−−−
=−

)0(3)1(3)4(3

)3(3)5(3)1(3
3A 









−−

−−
=

0312

9153

ตัวอย่างการคูณเมทริกซ์ ด้วย สเกลาร์



การคูณเมทริกซ์ ด้วยเมทริกซ์

เมทริกซ์ จะคูณกันได้ก็ต่อเมื่อ จ านวนหลักของเมทริกซ์ตัวตั้งเท่ากับจ านวนแถวของเมทริกซ์
ตัวคูณ

ถ้า A , B ,C เป็นเมทริกซ์

A  มีมิติ  m  n

B  มีมิติ n  p   และ 

AB  =   C    แล้ว   C  มีมิติ   m  p



การคูณเมทริกซ์ ด้วยเมทริกซ์

การคูณ คือ แถวของตัวตั้งไปคูณกับหลกัของตัวคูณ  ท าเช่นนี้เรื่อย ๆ จนครบทุกหลักและ
เริ่มที่แถวที่สองต่อไป

22 เป็นตัวอย่าง

1 2 2 1
,

3 4 4 3
A B

− −   
= =   

− −   

1 2 2 1

3 4 4 3
AB x

− −   
=    

− −   

( ) ( )
1

 1  2  2 4      2 – 8   
1 2

3 3

2
0

4 4
1x
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ตัวอย่าง จงหาผลคูณของเมทริกซ์ AB เมื่อ



ดีเทอร์มีแนนตข์องเมทริกซ์



ดเีทอร์มิแนนท์ (Determinant) 

ดเีทอร์มิแนนท์ (Determinant)  เป็นค่าที่ได้จากการค านวณจากเมทริกซ์ที่ก าหนดให้ A เป็น 
nn เมทริกซ์  ดีเทอร์มิแนนท์ของเมทริกซ์ A เขียนแทนด้วย  det(A)    หรือ  A ดังนี้

1. det(At) =det(A)

2. det(An) = (det(A))n

3. det(AB) = det(A)det(B)

( ), det A   ad       bc
a b a b

A
c d c d

   
= = = −   
   

-

+



การหา Determinant โดยใช้วิธีการกระจาย Cofactor

ไมเนอร(์Minor) ของเมทริกซ์ A คือดีเทอร์มีแนนท์ของเมทริกซ์ A ที่เกิดจากการตัดแถว i
และหลักที่ j ออก 

โคแฟคเตอรข์อง  aij คือผลคูณของ (-1)i+j และไมเนอรข์อง aij เขียนแทนโคแฟคเตอรข์อง 
aij ด้วย  Cof.Aij

โดยที่ Aij =    (-1)I+j Mij

และ  Mij แทนไมเนอรข์อง aij



จงหาค่าของ โคแฟคเตอร์ A12 และ A23

หลักการ: จะหาค่า โคแฟคเตอร์ A12 ต้องตัดแถวที่ 1 และ Column ที่ 2 ออก 

จะได้ไมเนอร์ของ A12

2 1 0

9 4 6

5 3 8

A

 
 

=
 
  

2 1 0

9 4 6

5 3 8

 
 
 
  
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5 8

( )
(1 2)

12

9 6
1 42

5 8
A

+
= − = −



จงหาค่าของ โคแฟคเตอร์ A12 และ A23

การหาค่า A23 ก็ท าเช่นเดียวกัน คือตัดแถวที่ 2 และ Column ที่ 3 ออก จะได้

2 1 0

9 4 6

5 3 8

 
 
 
  

2 1

5 3
( )

(2 3)

23

2 1
1 1

5 3
A

+
= − = −



การหา Determinant โดยใช้วิธีการกระจาย Cofactor

ท าการหา Cofactor ของแต่ละหลัก

เพื่อให้งานต่อการหา เราจะพยายามใช้ ต าแหน่งที่เป็น 0 เนื่องจากเมื่อท าการหา Det แล้วจะ
ได้ค่าเป็น 0 เช่นกัน

a b c
e f d f d e

d e f a b c
h i g i g h

g h i

= − +



ตัวอย่าง
• จงหา det(A) โดยเลือกกระจายแนวแถวที่ 1

• แทนค่า c11และ c12 ที่ค านวณได้ลงใน det(A)

• จะได้ det (A) = 3(-5)+1(-4) =-19

A =
3 1
4 5

det(A) =
3 1
4 5

det A = a11c11 + a12c12

= 3c11 + 1c12

c11 = (-1)1+1M11 =(1)(-5)= -5

c12 = (-1)1+2M12 =(-1)(4)= -4



จงหา det(A) โดยเลือกกระจายแนวหลักที่ 1

A =
3 1
4 5
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